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11 potenziale elettrico a distanza R da
una carica puntiforme Q & uguale:

Vg
V:*471r£0%
V:4;£U%
o V:74;50%

L’unita di misura del potenziale elet-
trico &:

N/C

J

J/C

[ C

In un campo elettrico generato da

una carica puntiforme Q, il poten-

ziale elettrico ¢ nullo:

a una distanza infinita dalla ca-
rica Q.

a distanza zero dalla carica Q.

in nessun punto.

[0] solamente su una superficie equi-
potenziale concentrica con la ca-
rica Q.

Un volt (V) & uguale a:

IN 1c
1c I

IN 17
ITEETS

Lelettronvolt (eV) & una misura di:
energia.

potenza.

potenziale.

[0] carica.

In un dato punto P il valore del poten-
ziale & uguale a V. Se in quel punto
viene posta una carica ¢, qual & 'e-
nergia potenziale elettrica U della ca-

rica g?

U=qV
U=Vlg
U=qlV

O U=—-¢qV

23

24

25

26

27

1l potenziale gravitazionale a distan-
za R da una massa puntiforme M &
uguale a:

M
V:—G;
M
V:GE
M
T
M
& v:GF

Una carica negativa g si muove, sotto

I’azione delle forze di un campo elet-

trico:

da un punto a potenziale maggiore
a un punto a potenziale minore.

da un punto a potenziale minore a
un punto a potenziale maggiore.

dipende dal segno della carica sor-
gente del campo.

[0] dipende dal segno della carica sor-
gente del campo e dal segno della
carica g.

Le superfici equipotenziali sono:

superfici chiuse.

sfere.

piani.

[0] dipende dalla distribuzione delle
cariche sorgenti del campo elet-
trico.

Quale relazione esiste tra I'intensita
di un campo elettrico uniforme in un
punto P e la differenza di potenziale
elettrico AV esistente tra i punti P ¢
Q, collocati su due diverse superfici
equipotenziali, poste a distanza As
I’una dall’altra?

AV

B E=AVAs
S
AV

E=-"= [ E=-AVAs

Una carica positiva ¢ di 107 C si
muove sotto ’azione della forze del
campo elettrico tra due punti la cui
differenza di potenziale & 100 V. Di
quanto varia I’energia potenziale
della carica nello spostamento?
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Se una sfera A, carica elettricamente,
viene posta a contatto, in momenti
successivi, con altre 3 sfere identiche e
neutre, B, C e D, la carica finale sulle
quattro sfere A, B, C, D, sara, nell’or-
dine, rispetto alla carica presente all’i-
nizio sulla sfera A:
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In base alla legge di Coulomb, la
forza che si esercita tra due cariche
elettriche ¢, e g, & direttamente pro-
porzionale:

alla somma delle cariche g, e g,.
al prodotto delle cariche g, e g..
al rapporto delle cariche g, € ¢,.
[0] al quadrato delle cariche g, ¢ g,.

Due cariche elettriche g, e ¢, di segno
opposto si attraggono con una for-
za di modulo uguale a F. Se la di-
stanza tra le due cariche raddoppia, la
forza che agisce tra loro diventa:
2F
1
3 F
4F
1
B L F
11 modulo del vettore campo elettrico
E in un punto P & numericamente
uguale alla forza che agisce su:
una carica positiva unitaria collo-
cata in quel punto.
una carica negativa unitaria col-
locata in quel punto.
una qualunque carica positiva
collocata in quel punto.
[0] una qualunque carica negativa
collocata in quel punto.
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11 vettore campo elettrico E creatoin
un punto P da una carica puntiforme
Q positiva:

ha la direzione della retta QPge'il
verso del segmento orientato QP.

ha la direzione della retta QP e il
verso del segmento orientato PQ.

ha la direzione della retta QP e il
verso dipende dalla carica di prova
posta nel punto P.

[0] non si pud rispondere, perché sia
la direzione sia il verso dipendo-
no dalla carica di prova posta nel
punto P.

Se, in una regione dello spazio in cui
esiste un campo elettrico, la carica di
prova g posta in un punto P raddop-
pia, allora I’intensita del campo elet-
trico nel punto P:

raddoppia.

si dimezza.

rimane invariata.

[0] quadruplica.

Se in punto P I’intensita del campo
elettrico cfeato da una carica pun-
tiforme Q & uguale a E, allora in un
altro punto R, posto a distanza dop-
pia da Q rispetto al punto P, I'inten-
sita del campo &:
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11 vettore campo elettrico £ in un pun-

to P & sempre:

tangente alla linea di campo pas-
sante per il punto P.

secante la linea di campo passan-
te per il punto P, con un angolo
o < 90°.

perpendicolare alla linea di campo
passante per il punto P.

[O] non si pud rispondere, perché di-
pende dalla distribuzione di cari-
che che crea il campo.




